

# 称颂与赞美

◎于中昱



饮水思源，每逢有喜庆，基督徒自然就想，是来自神的恩典。不是出于规定或要求，是从内心涌起。一般会脱口说出：“感谢赞美主！”或不免有些是习惯。

“感谢”，是平常语词；“赞美”，平常少如此说。感谢，是对于所受惠；赞美，只能对于施予者。

最早如此说的人，来源颇不平常。一查原是姊妹生孩子比赛，他们是雅各的双妻。利亚又怀孕生子，因此，就说：“这回我要赞美耶和华。”因此给他起名叫“犹大”——“赞美”的意思。（创二

九:35）颇有宣告胜利的喜悦。

后来，岁月增加，孩子们长大了，他们的父亲老了，

在将离世的时候，雅各给犹大的祝福：“你弟兄们必赞美你。”（创四九:8）“赞美”不仅对神，也及于人；特别是在诗篇和雅歌中，多用象征语词，不少此例。

神借羔羊血的救赎，领袖的子弟出了埃及；从此，地球表面上有了“以色列”这民族。

过红海，得自由以后，在神全家尽忠的领袖摩西，作歌说：“这是我的神，我要赞美祂。”（诗一

五:2）

诗篇又说：“但你是圣洁的，是用以色列的赞美为宝座的。”（诗二二:3）

在人类历史将到最后篇章的时候，“有声音从宝座出来：‘神的众仆人哪！凡敬畏祂的，无论大小，都要赞美我们的神’。”（启一九:5）

与“赞美”类似的语词，是“称颂”和“颂扬”，可以表达同样的意义，和宗教情感。但还是不如“赞美”来得普遍。考查其原因，那不是我们日常谈话中的说法。无论如何，那比较更像是正式的宗教语词；但正因其如此，听来会感觉官场化，使人想起不自然的歌功颂德，并非出自心里想说的真话，只是迫于形势使然。

六:7）

照神的定旨先见，大卫王因作战多年，虽有着战绩，但流人的血，未能及身为神建造圣殿，但蒙神指示他圣殿的制则，预备了材料，规画设定所有事奉的规范：“大卫派几个利未人在耶和华的约柜前事奉，颂扬，称谢，赞美耶和华以色列的神。”（代上一六:4）

圣经在旧约，论到基督伟大的救赎中心信息，有这样重要的预言说：“我要将你的名，传与我的弟兄，在会中我要颂扬你。”（来二:12 引自诗二二:22 八:18）

明显的，赞美和称颂必须有对象，就是慈爱，圣洁，公义，信实永活的真神。

基督徒一般的亏欠，在于常缺乏“敬拜”，就没有多想到神：有位格的神，是受赞美，称颂的对象。特别是中国的信徒，很多不明白“赞美”——我们谨守节制对人的赞美，甚或以“歌功颂德”为有失品格，因为常影响到夸张或言不由心，是很可惜的事。这不应该及于神。

时下的教会，有提倡所谓“赞美”的，是歌唱。他们如此作的设想，有的是为了吸引人，或使气氛活泼，避免枯燥，沉闷；也有坦白承认是取乐。但那并不是敬拜，有的跟敬拜全然扯不上关系。

人崇拜偶像的活动，常有歌唱，赞美，跳舞等肉体活动，正是前面所说的那些原因。举例来说，但以理书记载伯沙撒王的“最后晚餐”，“他们饮酒，赞美金银铜铁木石所造的神。”（但五:4）如此赞美对象错误的例有很多。

不过，偶像不是真神，其意义与“虚无”相同。因此没有什么可敬拜的，不适合作为敬拜的对象。

号称关壮缪一案：武人谥号的最高级别是“武”，壮，已经是够不上武字辈；缪，意为“名实不符”，“缪种流传”，更同“谬种流传”，可知是评价不高，甚至算是恶谥号。或许蜀人因他违背孔明的国策，导致亡国大业。倒是由于他是山西人，晋商同乡标榜提挈，捧为“财神”，才流行起来。关云长的公道评价，不如岳飞，岳武穆得谥“武”字辈，该更受尊崇。

更可笑的，有许多偶像假神，出于玄幻小说，源本只为消闲解闷；如：中国“进化论”的“齐天大圣”孙悟空师父等，后来竟然被当作真实存在，迷信至于什么都信，比拜山川树木，以至动物更可笑，不足置评。惟有求主怜悯，启迪人的心灵，悔改归正。

主耶稣基督说：“神是灵，所以拜祂的，必须用心灵诚实拜祂。”（约四:24）基督徒必须遵守这原则，心灵多思慕神，才可以赞美，歌颂，真实敬拜真实的永生神。



所以你们要脱去一切的污秽、和盈余的邪恶、存温柔的心领受那所栽种的道、就是能救你们灵魂的道。（雅各书 1:21）

活在世上，成见、傲慢、欲望填满了我们的心，让人感到迷失、疲惫不堪。如果不适时清空的话，会压得人喘不过气。垃圾每天都要倒，我们的心也该是如此。只有腾出心的空间，明月清风才能住进去，人才会轻松、舒服自在。

你们所遇见的试探、无非是人所能受的、上帝是信实的、必不叫你们受试探过于所能受的。在受试探的时候、总要给你们开一条出路、叫你们能忍受得住。（哥林多前书 10:13）

幸福和美好不是唾手可得，而是需要抗争和坚持的。一个人最大的本事，就是在时间的见证下，熬出生活的意义。如果你还在黑夜里，请记得告诉自己，熬一熬总会过去，天就快亮了。

## 心怀二意的人

◎潘国华

一句通俗语：“一脚踏两船”，与“心怀二意的人”有异曲同工之效。今天在教会里有不少“一脚踏两船的人”，他们一方面爱世界，另一方面爱神；他们一方面追求神的赐福，另一方面却追求世俗的享乐。他们嘴里说爱神，但行动上，生活上却完全没有爱神的表现。他们只想得神的福气，却又不肯为神付代价。试问一个爱神的人，会否觉得事奉神是浪费时间，奉献是浪费金钱呢？

使徒雅各在他的书信中将“心怀二意”的问题揭发出来，而且亦提供很多补救的方法。雅各为“心怀二意”下了这样的定义，“心怀二意的人，在他一切所行的路上，都没有定见”（雅一:8）。一个心怀二意的人对事物没有一个深入的认识，他并没有一个清楚的立场；他好像浮萍一样随波逐流，他只晓得人云亦云，拾人牙慧。本文试就雅各书第一章一至十一节，去探讨“心怀二意”的问题，以祈能解决这困难。

的目的。事实上，圣经很清楚记载神救赎的目的，但是，很多时候，不少信徒却忽略了神的心意。同样，一个心怀二意的人更加不注意神救赎的目的，他只会单看环境。若各样的事情是一帆风顺的话，他会很乐意地跟随神，但当苦难来临，当他陷入困境时，他就会埋怨神。为什么呢？因为他不知道神要借着各样的事情，百般的试炼去磨炼他的生命，使他的生命更丰盛，使他的信心更坚固。

雅各在这里第二至四节指出神救赎的目的，神要使属祂的人内在生命得以成熟。留意雅各在第四节所用的字“成全”和“完备”，乃强调基督徒平衡的圣洁生活。既然神要求属祂的人过圣洁的生活，故此神很注重我们性格上的发展。不错，我们借着信主耶稣而经历了重生，我们从神得到新的生命，但神最高的旨意乃要求这新生命不断成长，至终得着圣洁的品格。为着完成这个目的，神用各样的方法，去栽培，磨炼我们。因此，我们必须明白，神所用的各样方法都与祂的救赎目的一致。

以上这一点真理可以用“一个陶匠和他的器皿”来解释。若果这位陶匠想做一个精美的器皿，他会先拟好一个蓝图，然后根据这个计画去拣一团泥土，他将多余的泥土切去，他用力地去将泥土抻成器皿，然后将它放在火窑里烧，他还加上煤炭，使热力加倍地去烧它。

同样，神既然定了祂的目的，叫属祂的人拥有圣洁的品格。故此，祂也用各样的事情，百般的试炼去净炼我们，好叫我们的信心能够

经得起考验。更能常存忍耐的心，得着圣洁的品格。

以上所讨论的却是心怀二意的人所疏忽的，而且，他也不愿意付代价去被神陶炼。这人的结果如何是可以想像的，显然地，他不能被神所使用，而他亦得不到神最大的福气，他更不能拥有圣洁的品格。

故此，雅各劝勉信徒说：“我的弟兄们，你们落在百般试炼中，都要以为大喜乐，因为知道你们的信心经过试验，就生忍耐，但忍耐也当成功，使你们成全，毫无缺欠”（2-4节）。

因此，我们要乐意接受神所给予的陶炼，亦要顺服神将我们放在今日的境况中，因为这试炼，都是要来试验我们的信心，叫我们得着忍耐和属神的品格。而且，虽然试炼众多，但神的恩典亦更多。盼望我们明白神救赎的最终目的，是要我们分享祂的性情，得着圣洁的品格。

可以从那里得到属天的智慧呢？雅各指出，这可以求神而得：“你们中间若有缺少智慧的，应当求那厚赐与众人，也不斥责人的神，主就必赐给他”（5节）。很明显地雅各在此所指的“智慧”，是属天的智慧。若缺少这种智慧，我们可以向神祈求。雅各继续指出神的性情，神是一位“厚赐与众人，也不斥责人的”主；而且神更是乐意将智慧赐给祂的人。简而言之，神是一位乐意的施与者，正如主耶稣指出神的又慷慨又乐意的心：“你们祈求，就给你们，寻找，就寻见，叩门，就给你们开门。因为凡祈求的，就得着；寻找的，就寻见；叩门的，就给他开门”（太七:7-8）。



灵的力量，这是由于我们的不信或小信。或者是因为我们根本不愿意凭着信心向神祈求。如此我们不应怪责神，只应怪责自己好了。

神是乐意的施与者，祂乐意听我们的祷告，答允我们所祈求的。让我们放下心怀二意的态度，全心全意地寻求神，认识祂的性情，诚心地向祂祈求。这位“厚赐与众人，也不斥责人的神”必定赐给我们所求的。

人生的价值不在乎身家财富有多少，而在乎人有没有神的生命，在乎人的生命活得有没有意义。正如主耶稣说：“你们要谨慎自守，免去一切的贪心，因为人的生命，不在乎家道丰富”（路一二:15）。

因为价值的衡量是在乎信仰，故此，一位信主的人虽然他是当很低微的工作，但由于他在主里面，故他的地位是尊贵的。因着信主之故，他是神的儿女，因而他的地位升高了。而同样一位富有的信徒亦因他在主里的生命，改变了他的对物质财富的观感，叫他不因财富而骄傲，恃势欺人。相反的，他却谦卑自己，降卑了自己。这样的事是值得高兴的，因为无论是贫穷，在主里却是平等的。贫穷的弟兄应该因自己在主里的地位而升高，富有的弟兄亦要因主缘故而降卑。如此，他们就晓得所有在主

里的人都是平等的。

但是，一个心怀二意的人却不会以平等的眼光去看富有的弟兄。他会以为富有弟兄应受尊重和升高，而贫穷的弟兄并不重要。当然，这是因为这位心怀二意的人的价值观出了问题。为什么？因为他并不知道神的短暂。虽然雅各将富足的人的生命比作“草上的花”，当“太阳出来，热风刮起，草就枯干，花也凋谢...”（11节）。但是这个比喻亦可用在穷人身上。事实上，人的生命就如“草上的花”一样是那么短暂的（参赛四〇:6-8）。

当我们确知生命的短暂时，就不要再放眼在暂时无定的财富上，反而要注意那些有永恒价值的东西。我们要追求神和祂的话语，多多的事奉神，这些东西才是永存的。使徒保罗亦同样如此吩咐：“所以，我亲爱的弟兄们，你们务要坚固，不可摇动，常常竭力，多作主工，因为知道你们的劳苦，在主里面不是徒然的”（林前一五:58）。

### 结论

一个心怀二意的人实在有很多毛病，他不知道神救赎的目的，他不知道神的性情，他亦不知道生命的短暂。今日信徒千万不要做个心怀二意的人。

来源：金灯台

